                            5电势差

【知识梳理】

一．电势差

1.定义：电场中两点间_____________叫做电势差。

       UAB=​​____________；显然UAB=-UBA    UAC=UAB+UBC
2.电势差与电势高低的关系

UAB>0时，___________；UAB<0时，____________

二．电势差与静电力做功

电荷在电场中由A点移到B点，电场力所做的功WAB=_________.

所以UAB=​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​____________

计算时要注意，UAB和q必须带正负号

三．比较重力场和电场

	项目
	重力场
	电场

	定义
	地球附近的引力场
	存在于电荷周围的场

	场强
	g=G/m,

方向：竖直向下
	E=F/q

方向：正电荷在该点所受电场力的方向

	场力
	重力G=mg
	电场力F=Eq

	场力做功
	重力做功W=mghAB
	电场力做功W=qUAB

	场力做功特点
	决定于初、末状态的高度差，与路径无关
	决定于初末状态的电势差，与路径无关

	高度、高度差；

电势、电势差
	高度h与参考点选取有关，高度差hAB与参考点选取无关
	电势﹫与零势面选取有关，电势差UAB与零势面选取无关

	势能
	重力势能Ep=mgh，与参考平面选取有关
	电势能Ep=q﹫，与零势面选取有关

	场力做功和势能变化关系
	重力做正功，重力势能减少；重力做负功，重力势能增加.WAB=EpA-EpB
	电场力做正功，电势能减少，电场力做负功，电势能增加. WAB=EpA-EpB


【小试身手】

1. 把带电量q=2.0×10-5C的点电荷，从电场中A点移到B点，静电力做功4.0×10-3J；从B点移到C点，电荷克服静电力做了6.0×10-3J的功。求A.B两点间，B.C两点间及C.A两点间的电势差分别是多少？
2.在某电场中把电量为1.2×10-3C的负电荷从A点移到B点时,电荷的电势能减少6.0×10-3J，则AB两点间电势差为多少？如果把电量为2.4×10-3C的正电荷从A点移到B点时，该电荷的电势能变化多少？
【能力提升】
1．下列说法中正确的是（  BC ）

A．电势差和电势一样，是相对量，与零点的选择有关

B．电势差是一个标量，但是有正值和负值之分

C．由于电场力做功跟电荷移动的路径无关，所以电势差也跟移动电荷的路径，只跟这两点的位置有关

D．A、B两点的电势差是恒定的，不随零势面的不同而改变，所以UAB=UBA
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2．如图所示，图中虚线表示某电场的一组互相平行的等势面，各等势面的电势值如图，则  （  C ）

A．在B点的场强方向是竖直向下的

B．A、B两处场强相比B点更大

C．1C的电荷量的正电荷从B到A，电场力做正功2J

D．负电荷从A移到B点电场力做负功

3．在电场中A、B两点间的电势差为UAB=75V，B、C两点间的电势差为UBC=—200V，则A、B、C三点的电势高低关系为  （  c  ）

A．φA >φB >φC                 

B．φA <φC <φB
C．φB <φA<φC                 

D．φC >φB >φA

4．如图所示的电场中，AB=BC，，则下列关系中正确的是 （C    ）
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A．UAB= UBC     

B．UAB> UBC    

C．UAB< UBC        

D．以上结论都有可能 

5．图中虚线表示为静电场中的等势面1、2、3、4，相邻的等势面之间的电势差相等，其中等势面3的电势为0，一带正电的点电荷在静电力的作用下运动，经过a、b两点时的动能分别为26eV和5eV，当这一点电荷运动到某一位置，其电势能变为—8eV时，它的动能为   （  c    ）

A．8eV 

B．13eV

C．20eV 

D．34Ev
6．一个带正电的质点，电量q=2.0×10-9C，在静电场中由a点移到b点，在这过程中，除电场力做功外，其他力做功为6.0×10-5J，质点的动能增加了8.0×10-5J，则ab两点间的电势差Uab为（ B  ）

A．3.0×104V         

B．1.0×104V

C．4.0×104V         

D．7.0×104V

7．一电子飞经电场中A、B两点，电子在A点的电势能4.8×10-17J，动能为3.2×10-17J，电子经过B点时的电势能为3.2×10-17J，如果电子只受电场力作用，则 （ ABD  ）

A．电子在B点的动能为4.8×10-17J

B．由A点到B点电场力做功为100eV

C．电子在B点的动能为1.6×10-17J

D．A、B两点间电势差为100V

9．两个带电小球，电荷量分别为+q和—q，固定在一长度为L的绝缘杆的两端，置于电场强度为E的匀强电场中，杆与场强方向平行，其位置如图所示，若此杆绕经过O点垂直于杆的轴转过180°，则此过程中电场力做功为（C   ）

A．0

B．qEL

C．2qEL 

D．πqEL 

10．将一个1.0×10-8C的电荷从A点移动到B点，静电力做的功是2.4×10-6J，则A、B两点中，   A    点的电势比较高，A、B两点的电势差UAB是  240     V。

11．在如图所示的电场中，已知A、B两点间的电势差U=20V，电荷q=—2×10-9C由A点移动到B点，电场力所做的功是 -4×10-8   J,电势能  增加     （“增加”或“减少”）了    4×10-8 J.
12.．图12所示的匀强电场场强为103N/C，ab＝dc＝4cm，bc＝ad＝3cm．则下述计算结果正确的是 （ AC  ）
A．ab之间的电势差为40V．

B．ac之间的电势差为50V．

C．将q＝－5×10－3C的点电荷沿矩形路径abcd移动一周,  电场力做功为零．

D．将q＝－5×10－3C的点电荷沿abc或adc从a移动到c，电场力做功都是－0.25J
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